[lpoueHThbI

MeTtoauyeckas paspaboTtka
YUUTENSA MaTteMaTUKU N OUINKK
MOY «lyposckaa COLU Ne3» n. CoiBOapma
Amano-HeHeukoro aBTOHOMHOIo oKpyra
bokoBa Hatanbs JleoHnaoBHa



BeedeHue

*

3a4a4M Ha 4acTu U
NPOLEHTblI YacCcTO BbI3blBAlOT
3aTPYAHEHUS Y ydallMxcs.
[pnymHa Takon cuTyaumn,
Ha MOW B3rns4, B TOM, 4YTO
TeMa «[llpoueHTbI»
M3y4yaeTcsa B KJlaccax, Koraa
COOCTBEHHO MaTeEMATUKU
elle HeT, nlyyaertcd
HEeNpPoA4o/IKUTENbHO U,
HakKoHel, K 3aJa4aM Ha
4acCTU MU NMPOLLEHTbI HEe
BO3BpallalTCA B CTapLunX
Knaccax.

B cBoen paboTe A xotena
nokKasaTb METOAUKY

06BbACHEHUS pelleHns
3a/1a4 Ha NMpPoOLUEeHTbl CaMbIM
c/labbiM yYeHUKaM.
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2 TV
Haxo)OJeHue Yymcna
Mo ero yacTtu
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3 Tvn:
onpegeneHue,
KaKylo 4acTb 4YMcna a
COCTaBISAET YMCIO B.

~




HaxoxaeHue yactv ymcna

[TycTb faH oTpe3ok AB, AnMHa KOTOPOro yCc/iIoBHO NPpUMEM 3a eaUHULY .
AB=1. PazgennMm AB Ha ceMb paBHbIX YacTten. MNycTb PT- ogHa 13 3TUX
yacTten. Toraa odyeBmaHo, yto PT=1/7, a Tak kak AB=7PT=1, To 7*1/7=1.
3a4eM nucaTb 3TN TPUBMANbHble paBeHCTBa? OTBET NPOCT: Heob6XoaAMMO
A06UTLCS TOro, YToObI yyawmecs NnoHMManun U Ces3blBaan apmpmMmeTmyeckmne
onepauun Cc AeNCTBUSMN HaL OTpe3KaMu. B 3ToM criydyae ycBoeHue
paccMaTpuBaemMoun TeMbl He byaeT dpopMasibHbIM, OCHOBAHHbIM Ha
NPUMEHEHUUN «MPAaBUT» N «DOPMYIT>».

NTak, Heo6x0AMMO NOAYEPKHYTb, YTO 3anncCb 7*1/7 O3Ha4aeT, YTO OTPe30K
ANVHbI 1/7, OTNOXEH CeMb pa3, AAeT uenbl OTPe30K ASINHbI 1.

PaccmoTpum oTtpe3ok KC=3/7. AcHo, uto 3/7=3*1/7=1/7+1/7+1/7. 30ecb
OMATb Takad Xe cutyaunsd: 3/7 eCTb OTPE30K, NOSTYHYEHHbIW
OoTKNaAblBaHMEM OTpe3Ka A/nHbl 1/7 Tpwu pasa.

0606LWmM nonyyeHHble pesynbTaThl. [1ycTb A/iMHa oTpe3ka AB BbipaXkeHa
ymncnom p. Pazgenum AB Ha q paBHbIX YacTen. Torga Kaxagbln n3
NOSTY4YEeHHbIX q OTpe3KoB byaeT uMmeTb AIMHY p/ q .

Ecnu Tenepb B3ATb M TaKUX OTPE3KOB AJIMHbI N p/ q . IMeeM paBeHCTBO
p/q +p/q+..+p/g=np/q



VIHoe paccMmoTpeHune

[TocMOTpMM Tenepb Ha BCe CKa3aHHOE C MHOW TOYKU 3pEeHUS.
PaBeHcTBO 1/7*1=1/7 MOXHO paccMaTpmBaTb KakK HaxoXaeHue
1/7-n yactn 1. AHanornm4Ho npounssegeHne 1/gq*p naeT BennumnHy
1/g-n yactu ymucna p.

Tenepb nosie3HoO 3a4aTb BOMPOC: YTO O3HAYaeT HaxoxXaeHune
yucsia 16 B TepMuHax Ae€/1EHUS OTPE3KOB ?

NMpaBUJ/IbHbIN BapUaHT OTBeTa TaKoM: YyTo6bl HaUTH 34 oT 16,
HY>XHO OTPEe30K AJIMHbI 16 eAHMLU pa3aennTb Ha YeTbipe
PaBHble@ YaCTU M 3aTeM B3fiTb OTPE30K, PaBHbIN TPEM TaKUM
yactaMm: 16/4=4, 3*¥4=12. [loaToMy 34 oT 16 paBHO 12. ToT Xxe
CaMbl pe3ynbTaT AaeT popMasibHOEe YMHOXeHue 34 Ha 16. CnoBo
«OT» ABNAETCS KHOYEBbIM ANS peleHns 3aaaun. YBnas ero,
pebeHOK 3anoOMHUT, UYTO BCeraa Haao YMC/10 YMHOXAaTb Ha AAHHYIO
Apobb.

Hy>XHO oTaaBaTb cebe OoT4YeT B TOM, UYTO MPU XOPOLLEM YCBOEHUN

TeMbl «HaxoXXaeHun 4yacTtu 4nCsia>»> 3a4a4n Ha NpoLEHTbI HE
BbI3bIBAKOT HUKAKUX 3aTPYOAHEHUMN.



llpoueHm

NTak, BHa4ane gaem
onpeaeneHune
NpoueHTa:

1 % OT yncna a ecTtb
1/100 yncna a;

P % OT 4Yncna a ecTb
p/100 4yuncna a.

OTcroaa cnepyer,
4yTo p % OT Yncna a
paBHo p * a/100.




Haxo)xo0eHue yucra rno useecmHou eao
yacmu

+ PaccMmoTpuM Tenepb
NOCTaHOBKY 06paTHOM
3a4a4M: HaxoxXaeHue Ymcna
N0 M3BECTHOM €ro 4YacTu.

¢ 3Aecb npolle Bcero
BOCMNOJ/1b30BaTbCS MOHATUEM
YypaBHEHUSN:

¢ NYCTb 2 — 8 4YacCTb
HEeMn3BEeCTHOro 4Ymcsia X paBHa
3a4aHHOMY 4yunucny a. Torga Ha
OCHOBaHUM onpeaeneHus
YyacTuW Yncia nMeem: X *a =
a. OTcroaa nerko HaxoanmMm:

. X = a/n.




[Tpnmep

Hantn yncno, ecnn 12/17 ero paBHbl 60.

A npeanarakr ydeHMKaM 3anoOMHUTb KJ1loUeBoe
CJ/1I0BO «3TO>.

Hanpumep, 12/17 210 60.

Ecnn pebeHoOK B 3a4a4e NoacTaBUT 3TO CJ/IOBO B
yC/ioBme, To cpaly NoUMeT K KaKoMy Tuny
OTHOCUTCA 3aaa4a. OH byaeT 3HaTb, 4UTO Ymcsio 60
HaAo0 pa3aennTb Ha apobb 12/17 (60 / 12/17 =
85).

OTBeT B 2TOU 3anade: 85.



3 TMN 3aga4 Ha NPOLIEHTD

K TpeTbemMy TNy 3a4au4
OTHOCATCA 3a4a4u Ha
HaxoXaeHue onpeaenieHns
TOro, Kakytw apobb oaHO
YMC/IO COCTaBNSAET OT
apyroro.

Hanpumep, 3agaya: «oT
nocenka Ao ropoga 5 kwm.
TYpUCT npoLlien 3 KM.
Kakylo 4YacTb NyTU NpoLien
TYpUCT?

PeweHne 3apaun:

3/5 * 100 % = 60 %
OTBeT: TypuUCT npowen 60
% nyTn.

/
SKMm



[lpoLleHTHOE coaep kaHune

YacTo npu peweHnn 3agad no
XUMUU B CTapLUMUX Kiaccax
NPUXOANTCS CTaNKMBATbLCS C
NOHATMEM MNPOLIEHTHOE e
cogepxaHue, p %-n pacTBop. G
3apada: nyctb B Begpe 10 n e PN
coJieHon BoAabl. Ecnun
NPOLEHTHOE coaepXxXaHue
COJIN B HEM COCTaB/ISIET, il
Hanpumep, 15 %, To 3TO i
3HA4YUT, YTO B 3TOM Beape ol




3agayum Ha cnnasbl

Yacto BCTPCUYAIOTCA 3a/1a41 Ha CIIJIaBbI.

EcTh cruiaB TOJBKO ABYX METAJIJIOB: OJIOBA U
nuHKa. [lycTh BeC 0710Ba U IIMHKA B CIIJIABE
coctasisgeT coorBeTcTBeHHO 10 1 15 k. KakoBo
MPOLIEHTHOE COAEPIKAHUE OJIOBA U IIMHKA B
cruiase?

[Tox mpOLIEHTHBIM COJIEPKaHUEM 0JIOBa (IIMHKA)
MOHUMAETCS 4acTh, KOTOPYIO COCTABIISET BEC
oJioBa (IIMHKA) OT BEca BCETO cIijiaBa. Tak Kak 60.ZAIIHK nnas 100%
BEC BCETO CIJIaBa paBeH 25 KI, TO BEC 0JIOBA
coctasiger 10/25=0,4 Beca cuiaBa,
COOTBETCTBEHHO BEC LIMHKA COCTABIISET
15/25=0,6 Beca cmaBa. Ciegyer oOpaTUTh
BHMMaHHe Ha TO, 4T0 0,4 +0,6 = 1,0. Ecin
HaWJICHHBIC YACTH BBIPA3UTh TEMEPh B COTHIX
JIOJISIX YaCTel, TO MOJIYYUM 3HAaYCHHUE ITUX
yacTel, BeipaxkeHHoe B mporeHTax: 40 u 60 %.

351ech HEOOXOAMMO OIISITh TOAYEPKHYTh,
g10 40 % + 60 % = 100 %.

40 % onoBa



KoHUeHTpauuns

¢ [EepMUH «KOHLUEHTpaUuMa» 4acTo BCTpeYyaeTcd B
XUMUU, TaM ,rae pacCMaTpmMBarTCA pa3/INdHbIE
coegunHeHus.

+ [daanm npoctenilee onpenesneHne KoHUueHTpaunm
OAHOro BellecTBa B coeaAnHEHUN No Macce (Becy).
Ecin KOHUEHTpauuns BeLecTBa B COEANHEHUU 10
macce cocTtaB/isieT p Y%, ToO 3TO 03Ha4YaeT, 4YTo
Macca 3TOoro BeljecTBa cocTtaB/iaeT p Yo OT Macchl
BCEro CoeANHeHUs.

+ Hanpumep, ecnu KoHUeHTpauus cepebpa B
cnnase 300r coctasnger 87 %, To B 3TOM criaBe
0,87 *300 = 261 r uncroro cepebpa.



CTtaHgapTbl MaTeEMaTUYECKOro
obpa3oBaHUS

* BbIHYCKHVIK OCHOBHOM LUKOJ1bI AO0J1)KeH 3HATb:
BblpaXXaTb OTHOLWEHME 4YUuces B NpoueHTax,
3anucbiBaTb NMPOLIEHT B BUae ApOGVI; HaxXoaAuUTb
MPOLEHT OT 3afAaHHOro 4ymcsiaa.

. Mpumepsbl:

a) Bblpa3uTe OoTHOWEHNE AAHHbIX YNCeN B
npoueHTax: 2k 5; 3 k4; 17 k 25; 19 k 20;
31 k 50. (2/5*100 % = 40 %).

6) 3annwunTe B BUAe aecatnyHon apobu:8 %; 29
%; 53 %. (8 % = 0,08).

B) CKONIbKO NPOLEHTOB YMCa COCTaBMSET ero:
NOSIOBMHA, YeTBepTasa 4yacTb, NATas YyacTb?
(50 %, 25 %, 20 %)

r) B BeceHHeM Kpocce NpuHAAW y4acTue ot 9@
Knacca 9 yenosek u oT 9° - 8 yenosek. B 92
yyatcs 30 uenosek, a B 9%~ 25 yenosek.
Kakon npoueHT y4YeHUKOB Kacca NpUHAn
yyactue B Kpocce? 'ge oH 6bin 6onblie?
(9/30*100=30 (%), 8/25*100= 32(%)
OTtBeT:30 % n 32 % 6onblie B 9° knacce).

n) Hantu: a) 25 % ot 48; 6)5 % uucna 120; B)
20 % 4uncna 140; ) 16'% uncna 75.(0,25 i
48 = 12).

e) Toeap ctoun 35000 py6. 3aTeM OH NnoaelleBen
Ha 8 %. Hanaute HOBYIO CTOMMOCTb 3TOrO
ToBapa.

(35000*0,08=2800(p.), 35000-2800=32200(p.))




3agayu BCTYNMNTEIIbHbIX 3K3aMEHOB

(MOCKOBCKMVI rocygapcTBeHHbIN [opHbIM yHUBepcuTeT 1999 r.)

1. Ha CKOMIbKO NpOLUEHTOB YMEHbLUNTCA ApOOb,
ec/in eé yncnutenb YMeHblWwnTb Ha 85 %, a
3HaMeHaTeslb YMeHbWWUTb Ha 25 %"7?

PeweHue. NycTb NnepBoHavasnbHas Apobb nMeeT

na a/b. Torga nocne yMeHblWEHUS YyncnuTend um

3HaMeHaTensa oHa npumet Bua (a — 0,85a) / (b -
0/25b) = 0,15a/0,75b = 0,2a/b.

Npobb ymeHbwinnace Ha 0,8 a/b.

CoctasumM nponopuunto: a/b — 100%

0,8 a/b - x % OtBeT: Ha 80 %
—



O0b aBTOpE

+ Mown cTtax paboTbl B WIKOE
- 32 roaa.

+ Mo uenb B 06yuyeHnn
MaTeMaTuKe — BOCNUTaTb
YBEPEHHOCTb Y y4yallumxcs B
CBOMX MaTeMaTU4eCKunx
cuiiax, Hay4uTb
LLUKOJIbHMKOB pacCy>XaaTb.

+ [loMouYb NpeogoneTb
3aTpyAHEHUA B peLleHnmn
3a4a4 Ha apyrux
npeaMeTax B LUKOJe.




3aKrr4yeHue
E
+ B cBoen HebonbLON Npe3eHTaumnm A
npeanoXxXwuina CBOW BapuaHT
PACCMOTpPEHNA TeMbI «[1poUeHTbI»,
nokasana, rae B gajibHeunlwem
BCTpeYyaloTCcd 3a4auM Ha NPOLEHTHI,
nokKa3sasla npakTnyeckoe npmMeHeHune
3TUX 3a4a4 Ha ypokKaxX XMMUU, Ha
BCTYNUTESIbHbIX 3K3aMeHax.



